Observez

A B C
*uva estnee on Tchequie * Aujourd'hui, Eva étudie * Que fera-t-elle dans
2n 1987 la photo a Paris. les annees a venir ?

* Elle n‘a donc aucun souvenir * Elle vit avec Clement,
de la chute du mur de an Francais de la region
Berlin ; elle était trop jeune. d Avignon.

« Quelques annses

* Retournera-t-elle a Prague
forsqu’elle aura termineé
ses etudes ?

* Epousera-t-elle Clement ?
GRATAY AN el parants

avaient demenage a Prague

[ P R § L

a.A quel mode et a quels temps sont les verbes en caractéres gras ?
b. A quel moment du temps renvoie chacune des colonnes A, Bet C?
¢. Qu’exprime le mode indicatif ?

A B
| * Ses parents souhaitent qu'elle revienne vivre '« En tout cas, ils voudraient qu'elle ait fini
a Prague. ses etudes avant de se marier.

* Pour le moment, Eva aimerait trouve * Elle aurait voulu continuer a travailler avec

un pett boulot cher Lo photographe oo

e photographe de Prague qui l'a initiée
en meme temps, la formerait. & fa photo mais il est parti a l'étranger,

S — — S L —— B ——

* Ses amis de Prague ne cessent de lui dire

* « Sois revenue avant de nous avoir oubliés | »
: @ « Reviens nous voir | » Tu nous mangques !

lui repétent-ils.

d. A quels modes sont les verbes en gras des lignes 1,2 et 37
e. Quelle difference y a-t-il entre les temps de la colonne A et ceux de la colonne B ? A quoi servent
ies temps de la colonne B ?

f.Qu'exprime chacun des modes employés dans cet encadré ?

A B
* Eva aimerait revoir sa tamille et ses amis * Elle est trés contente d’avoir réussi
a convaincre Clément de

'accompagner.

) et l'ete prochain, elle retournera passer
les vacances a Prague.

a

* Eva s'exprimant parfaitement en francars,
NS onla prend pour une Francaise,

* Eva ayant vécu longtemps en France,
sexprime tres bien en francas.

g- A quels modes sont les verbes en gras des lignes 1 et 2 ? Quelle différence y a-t-il entre les modes
de cet encadré et ceux des deux précédents encadreés ?
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c.Comment
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Ladministra
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prochaine
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1. Les différents types de verbes

~ Observez

Scéne de reconciliation entre Zidane et Matterazi.
Les deux joueurs avancaient. Au milieu du terrain ils ont qravi lec marg e c

Foccasion. s ont pris fa parale devant fee mitlare Ae soioipe: it T R T ST

s ont fait la paix. Puis des journalistes ort pase Guelques guestons 5. e o0 Slatteraz:

il

Classez dans le tableau les verbes de ce texte en trois groupes.

verbe(s) sans complément

verbe(s) a un seul complément ~ verbe(s) a deux compléments

ontaraviies marches

Verbes suivis d’un seul complément

~ Observez

Ce garcon ressemble a son pére. |l a les mémes yeux, la méme voix et les memes mimiques.
Comme Iui, il reve de devenir pilote de ligne. il s'intéresse aux avions depuis I'age de 5§ ans.

a.Soulignez les verbes et leurs compléments.
b.Lesquels sont reliés directement au verbe (COD) 7
¢.Comment les autres y sont-ils reliés ?

B Entrainez-vous |

Complétez les deux textes avec les verbes proposés en les mettant aux temps qui conviennent.

a) Presentation du programme de la Comédie-Francaise a la presse.

chercher a - sadresser a - se sousiraire a - renoncer a - repondre a

Ladmimsirateur general du Theatre-Francais a rappeic que la troupe. nee en B8O ne pouvan

EDETTOINE C NS IGUe T L e e e

Fobhicanion de presenter un certam nombre de pieces o

pour auitan: CTEET S DTN e T e e e S . o

[EERRERY| i . N ' P

ProCTon e CUTTE O ONTUOT O DN [ O L O S S ST B T DUE RS RS STGeS !

U T Iene Temps eoe falfe connaitre de jennes quteurs



b) Préparation d'une féte d’anniversaire.

compter sur o sagir de - se charger de - s occuper de — prendre contact avec — reflechir a

Jose -~ Je crois que nous avons les aspects essentiels de I'organisation. Pour la repartition des taches,
on recapitule. Chacun rappelle ce qu'il doit faire.

judith : — Mo, je dois mon copain de Dijon et lui dire qu'on lul pour la reservation de la salle.
Boubacar : — Mou, je la musigue

Tibila . — Marie-Pierre et moi centraliser ce que chaque participant compte apporter pour le huffet,
fose - Mo e surs responsable de la coordimanon generale Bt noubliez pas quil une surprise.

i_’ Rayez la préposition qui ne convient pas.

1. Fumer nuit gravement (a / de) la sante

Le porc-epic appartient (a  de) la famille des rongeurs

Hotesse d'accuerl dans un aeroport. ¢ est un travail qui conviendrait tres bien (a -~ de) Cecile.

Dimanche apres-midi, nous avons profite (a - de) une belle eclaircie pour sortir.

(A De) qui profite le crime ?

Le coupable le plus recherché dans cette affaire criminelle a échappé de justesse (a / de) la police.

Et quand enfin il a été pris, il a réussi a s'échapper (a / de) la prison de Fresnes.

Les étudiants qui ne sont pas logés en cité universitaire peuvent benéficier (de * a) une allocation logement.
8. La croissance économique, bien souvent. ne henéficie pas (de - a) les plus defavorises.

SV R Wb

B

ij Complétez les phrases comme dans I'exemple. (Attention le verbe peut étre construit
directement ou avec la préposition a ou de.)

Exemple - [es etudiants se rendent compte qu'ils ont pris du retard dans leur travail.
— [es etudiants se rendent compte du retard qu'ils ont pris dans leur travail

1. 1l s’est enfin apercu qu'il avait fait une erreur
II's'est enfin aperqu
2. Croyez-vous que ce nouveau medicament soit efficace ?
Croyez-vous .
3. La partie civile regrette que le principal accuse soit absent.
La partie civile regrette
4. Beaucoup de Francais se souviennent encore que ' Abbe Pierre a lance pendant I'hiver 1954 un appel
pressant en faveur des sans-abrt
Beaucoup de Francais se souviennent encore

ﬁ Complétez les phrases a I'aide des compléments proposeés.
a) servir (& quelqu’un - a rien - ce plat - de leurs relations - de lit)
Svemple  servir chaud — serveee plat chad

1. Ne jette pas ce meuble, 1 pourra toujours servir

2. Ce canape sert quand nous avons des amis.

3. Pourquoi te mets-tu en colere ? Ca ne sert
4. Certaines personnes se servent pour obtenir ce qu'elles veulent.
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b) décider
de ce soir

1. Les gren
[la puc
Isabelle
La direc

¢) tenir (a

N

1. Quand}
2. Le petit
3. Il tient
d) manqu
1. Sivous
2. Aujourc
3. Les enf:
e) appren
1. A8 mo
2. Les part
3. Jaiapp

Verbe
Obs:

Le Pren
décisio
faire ba
} retenue

I

Soulignez
Exemple : il

ll Es
_SJ Rét.

Exemple :

1. ce profe
2. tous les
leurs dc
3. les seco
de la ca




Les constructions verbales

b) décider (de réaliser cette année le voyage dont nous avons toujours réveé - la projection
de ce soir serait annulée - la reprise du travail - son fils de 21 ans qui s’ennuyait terriblement)

1. Les grévistes viennent de decider a l'unanimite

2. Il a pu décider . a s'engager dans une association a but humanitaire.
3. lIsabelle et moi avons décide
4. La direction du festival du film en plein air a decide que a cause de l'orage qui s'annonce.

c) tenir (a cette guitare - de sa mére - le voile de la mariée)

1. Quand je I'ai vue pour la premiére fois, ¢ était a un mariage. Elle tenait

2. Le petit Gregory tenait _c'était le seul souvenir materiel qui lui restait de son pere.
3. lltient . sa passion pour le jazz.

d) manquer (a ces derniers - d’eau potable - le début du film)

1. Si vous ne vous dépéchez pas, vous allez manquer

2. Aujourd’hui encore beaucoup de villages africains manquent

3. Les enfants qui vivent tres loin de leurs grands-parents manguent beaucoup

e) apprendre (a leurs enfants - beaucoup de choses - de mes collegues)

1. A 18 mois, les enfants apprennent ...... en trés peu de temps.
2. Les parents apprennent bien des choses . sans s'en rendre compte.
3. J'ai appris. .. que les cours reprendraient seulement la semaine prochaine.

Verbes suivis de deux compléments

Observez

Le Premier ministre a recu hier les principaux responsables de son parti politique. li leur a annonce sa
décision de ne pas démissionner.ll a rappelé a ces élus 'engagement pris par son gouvernement pour
faire baisser le chémage. Il a remercié les uns de leur soutien sans faille et a incité les autres a plus de
retenue et de prudence dans leurs déclarations a la presse.

Soulignez les verbes a deux compléments et précisez leur construction avec leurs compléments.

Exemple : Il leur a annoncé sa décision ... — annoncer qqch a gqn

Entrainez-vous

_5 | Rétablissez 'ordre des éléments proposés pour faire des phrases.

Exemple : le president de [Institut Curie 7 a 7 de son action / les membres du conseil
d'administration” le bilan 7 presentera /.
— [e president de | Institut Curie presentera aux membres du conseil d administration
le bilan de son acticn.
1. ce professeur . depuis 30 ans des eleves de la banlieue parisienne e frangais a  enseigne
2. tous les participants a ce colloque de une pochette les organisateurs ontrecu . pour ranger
leurs documents
3. les secouristes - leur supérieur hierarchique / I'autorisation / attendent . pour se rendre sur les lieux
de la catastrophe / de /.
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4. le guide / a/ la prudence au cours de leurs déplacements dans |a ville .
responsable < vient de recommander

5. mon frere la preparanon de ce concours

6. i mare les jeunes g

les touristes dont il est

alintention de beaucoup de temps = a  consacrer

une aide hinanciere pour passer le permis de conduire * de la ville - a promis

6 . . .
‘_] a) Complétez le texte avec les prepositions g ou de.

Une jeune femme vient d'accuser un chanteur tres connu

harcelement sexuel La semaine prochaine,
il devra convaincre |les juges

son nnocence. Dans un communique radiodiffuse, i

a remercié ses
admirateurs et admiratrices leur soutien Il les a felicités

leur sérenite, les a invites faire
confiance « la justice et les a encourages assister nombreux au proces qui va bientét s'ouvrir.
II'a chargé deux avocats experimentes sa defense. Le tribunal I'oblige etre présent durant tout

le proces, ce qui signifie 'annulation de son prochain concert. Cette mesure pourrait inciter son fan
club protester violemment.

b) Classez les verbes dans le tableau selon leurs constructions,
——e— ——
‘! accuser

e

inciter gqgn a qqch

lJ Utilisez les éléments proposés pour faire des phrases.

Exemple : les habitants # susgerer / commercants du quartier 7 organiser une fete.
> les habitants cni SUSKEre aux commereants du quartier dorganiser une fete
1. les médecins / conseiller -

"les jeunes qui passent un concours / ne Jamais etudier la veille pour étre
détendus.

dans certains pays, la loj / imposer / tous les citoyens / étre bilingues.

Veronique / reprocher / son mari / regarder un peu trop la télévision quand il est a la maison.

les employés du magasin / se plaindre: leur delégueé syndical / leurs nouveaux horaires de travail.
la diététicienne / recommander  mon mari  consommer des POIssons gras riches en omega 3.
NOUs 7 proposer - notre voisine qui vit seule - passer la soirée du 31 décembre avec nous.

SV AW

Verbes suivis d’un attribut

__Observez

Au début de la cérémonie d'inauguration, le nouveau directeur du festival de théatre semblait
intimidé par le nombre des participants. Il était inquiet de l'accueil

qu‘allait recevoir Ia
programmation. A la fin de son allocution,

il'a déclaré le festival ouvert, Quelques minutes apres,

il est reparti soulagé, sous les applaudissements du public.

a.Comment les adjectifs en gras sont-ils reliés au nom ou pronom qu'ils qualifient ?

b.Reformulez la phrase « il a déclaré le festival ouvert » : « il a déclaré que... ».
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Les constructions verbales 7

e i

Entrainez-vous

8 . . .
‘_' Complétez le texte avec les attributs proposés.
bralant — délicieux — immangeables — minuscules — tres fatigués — tres grands
Une petite halte au coeur de la savane africaine
De loin, les arbres semblaient ~minuscules... Mais plus on s'approchait, plus on se rendait compte qu'ils
etaient . Nous les connaissions bien Leurs beaux petits fruits jaunes ont Iair mais ils sont
et ils sentent vraiment bon. Comme le soleil devenait de plus en plus . NOUS nous sentions . . Nous
nous sommes reposes a 'ombre des arbres avant de repartir.

‘9_1 Utilisez les verbes revenir, vivre, rester sans attribut (1), puis avec attribut (2), comme dans
I'exemple.

Exemple : sortir 1. Oy est tq pille 2 — Elle vient de sortir
2. Quest-ce qu elle a ta fille ? Je lai rencontree. Elle n avait pas | air contente ?
~> &lle est sortie furieuse paree qu elle ne supporte plus les remarques de son pere.

RO

a) revenir

b
2

1. — Ta copine est toujours en voyage ? — Non.
2. — Comment s'est déroulé le sejour de ta copine en Thailande ? — i1

b) vivre

1. —Ta grand-meére, qui nous recevait s gentiment quand nous étions petits, vit toujours ? — Non,
2. — Fabienne est divorcée, n'est-ce pas ? Est-ce qu'elle vit avec quelqu'un d'autre ? — Non,

RN

c) rester

1. — Qu'est-ce que tu fais, tu viens avec nous ? — Non,
2. — Comment va Marie depuis son operation ? —

e

10 . .
_J m Construisez des phrases en utilisant : trouver ... excellent(e), rendre ... heureux/se,
nommer ... directeur/trice, déclarer ... ouvert(e), croire ... coupable.

Exemples . — Je trouve ce plat trés epice mais il est delicieur
~Le bruit d un marteau-piqueur. ca me rend fou.

L Il. Les périphrases verbales J‘

Faire + infinitif

Observez

—_—mm——

1. Sylvie est bonne en couture : elle fait | 2.Léa, elle, ne sait pas coudre mais, comme
elle naime pas les modéles de prét-a-porter,
| elle fait faire ses robes par une couturiére.

elle-méme ses robes,

Pour chacune des situations, dites combien de personnes interviennent dans I'action et qui fait les robes.
Comment ajoute-t-on un intervenant ?
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Il Entrainez-vous

- . . - ) PR
_—. Complétez les phrases avec le semi-auxiliaire faire + infinitif.

1. Luc fait ses devoirs seul mais son frere n'en est pas capable. C'est sa mere qui lui ... . ses devoirs.

2. A Noél, Jeanne s'est maquillée elle-méme mais Claire’ s’ par une esthéticienne.

3. Samedi, Georges et Pierre ont fait une excursion en velo mais au retour ils ont creve. George a pu
réparer sa roue tout seul mais Pierre la sienne par un garagiste.

4. Apres une competition. les sportifs se par les kinés.

12 . ’
__" | Transformez les questions, comme dans I'exemple.

Exemple - Pourquoi pleures-ti 2 — Qu est ce qui te fait pleurer ?

1. Pourquoi rougis-tu ? — 4. Pourquoia-t-ilditca? —
2. Pourquoi rient-elles 7 — 5. Pourquot avez-vous changé d'avis 7 —
3. Pourquoi a-t-elle réagt ainst 7 — 6. Pourquoi as-tu démeénage ? —

_3J Formez des phrases avec le semi-auxiliaire faire + infinitif.

Exemple - le proprietaire 7 le sardien de [immeuble / balaver le trottoir 7.
— [e proprietaire fail balaver le trottorr parle sardien de limmeuble
1. le directeur du centre equestre  le garcon d'ecurie /- nettoyer tous les jours les boxes des chevaux /.
2. le professeur des eécoles ~ les eleves  recopier le resume de la legon / .
3. le patron / les serveurs / travailler jusqu'a la fermeture du restaurant / .

I . - . N
“U A vous ! Imaginez que vous héritez d'une grosse fortune et dites tout ce que vous aimeriez
faire faire par d’autres personnes.

Exemple - Je voudrais me faire construire une villa luxueuse par un grand architecte
avec une piscine et un jacuzzi couverts d un toit amovible.

Laisser + infinitif

Observez
1. Martine est trés étourdie : hier, elle est sortie 2.Martine est trés permissive : ses enfants
trés vite de chez elle car elle était en retard, peuvent faire tout ce qu'ils veulent. Lorsqu'ils
résultat, elle a laissé ses clés a lintérieur. rentrent de l'école, elle les laisse regarder
Heureusement que lé concierge avait un la téle et elle les laisse méme grignoter
double! des biscuits apéritif bourrés d'huile ! Si ¢a
continue, ils vont devenir obéses !
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Les constructions verbales

a.Pour chacune des situations, dites combien de personnes interviennent dans I'action soulignée.
Comment ajoute-t-on un intervenant ?

b.Dans la deuxieme situation, quel autre verbe peut-on utiliser pour exprimer la méme idée ?
¢.Dans quelle phrase, laisser a-t-il son sens plein ? Dans quelle phrase est-il employé comme
semi-auxiliaire ?

Entrainez-vous

I
_SJ Transformez les phrases, comme dans I'exemple.

Exemple : [e guide ne permet pas awy skieurs de jaire du hors piste car iy aunrisque davalanche.
— le quide ne laisse pas les skieurs faire du hors piste...

1. Le maitre nageur ne permet pas aux enfants de nager sous les plongeoirs.

2. Les surveillants ne permettent pas aux etudiants de sortir pendant la premiere heure de I'examen.
L'entraineur permet a ses joueurs de se détendre pendant les pauses mais il ne leur permet pas de
s'eloigner du terrain.

4. Depuis gu'elle est enceinte, son medecin autorise Marine a faire un peu d'exercice, du yoga par
exemple, mais il ne lui permet pas de boire de I'alcool ni de fumer car c'est dangereux pour le bebeé.

5. Le chef de chantier permet aux ouvriers de chanter pendant qu'ils travaillent mais il ne leur permet pas
de teléphoner, les téléphones portables doivent rester au vestiaire.

16 . . _ . e
Employez les verbes proposés avec le semi-auxiliaire laisser + infinitif.

approcher — dire — entrer — faire — filmer — photographier — pleurer

1. Le musee ouvre a g heures ; les gardiens ouvrent les portes et , les visiteurs. C'est le premier
jour de I'exposition et il y a foule. On ne pas les visiteurs . des peintures, il y a des barrieres de
securite tout autour. On ne les . pas non plus i - les droits de reproduction des ceuvres
sont payants.

2. Autrefois, I'éducation des jeunes etait beaucoup plus stricte - on ne les pas ce quils voulaient,
ils devaient obeir. On ne les . pas non plus n'importe quoi, ils devaient parler poliment aux
adultes.

3. Autrefois, si un bebé pleurait un peu avant de s'endormir, on disait qu'il fallait le jusqu'a ce

qu'il se calme et s'endorme tranquillement.

17 | Y . .
7| Cochez Ia case correspondant a I'emploi du verbe laisser.
verbe plein semi-auxiliaire
1. Michel laisse ses bagages a la consigne. =
2. Il ne faut pas gaspiller I'eau, par exemple ne pas la laisser couler
pendant qu'on se brosse les dents.
3. Arrete de faire du bruit, laisse-moi ecouter la musique !
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Pouvoir + infinitif

Observez [
!
'+ Je connais bien -+ Je peux regarder .+ Pour la féte, louons * Tiens, peux-tu
| Colette. Elle peut la télé avant i une tente. Il peut m’aider a déplacer
! courir le 100 m | de faire pleuvoir. cette table ?
| en 10 secondes. mes devoirs ?

a. Dans laquelle de ces phrases, pouvoir a-t-il le sens de « capacité d’agir»?
b. Qu’exprime-t-il dans les autres cas ?

B Entrainez-vous S

~—— Complétez le tableau selon le sens de la périphrase pouvoir + infinitif, en indiquant les numéros
des mini dialogues correspondants.

1. — Je cherche une voiture pour aller chercher un copain a l'aéroport.
— Tu peux prendre la mienne. Je n'en ai pas besoin ce matin.
2. — Peux-tu me chercher le sel a la cuisine, s'il te plait ?
— Bien sur ! Si tu me dis ou tu le ranges
3. — Notre président a vraiment fait beaucoup de progres !
— Cestvrai ! Quand il a pris le pouvoir, il ne pouvait méme pas lire correctement un discours.
4. — Bien sur que ton copain peut venir avec nous !
— Clest vrai ? Chouette alors (langue familiere) |
5. — Eric n'est pas encore la. |l a pu étre retardeé par un client.
— Non, il vient de téléphoner. |l arrive.
6. — Vraiment, cet exercice est trop difficile ! Je n'y arriverai jamais.
— Tu peux le faire, je U'assure | Reflechis un peu !

T capacité possibilité permission politesse

|
4

l Dans le mini dialogue, utilisez savoir ou pouvoir a la forme indiquée.

— A 16 ans, Virgile (a l'imparfait: ) déja conduire. Mais il ne (a I'imparfait - pouvait) pas le faire parce
qu'il n'avait pas son permis. Il Taut avoir 18 ans pour (a I'infinitif : ) le passer. Je me demande bien
comment il a fait pour apprendre a conduire. Il n'a pas (au participe passe - ) le faire sans voiture !
Et qui a bien (au participe passe - ) le lui apprendre dans son entourage ?

— Sans doute sa bande de copains de I'époque Qu'est-ce qu'ils ne (au présent - ) pas faire ces jeunes !
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Les constructions verbales

Devoir + infinitif S

Observez B
ALl A — —
. Pour trouver du travail, | +-Nous ne devons plus étre « — All6. C'était juste pour te dire que

|
|
|
|

1
| —

tu n‘as pas le choix, tu loin de Niamey maintenant. finalement je n'ai pas raté mon

dois faire au moins un Nous survolons le Sahara. train. Il doit partir d'une minute

stage en entreprise. - Déja! Le Niger n'est vraiment 3 l'autre. On vient de l'annoncer.
pas loin de la France... ‘\ Je te rappelle quand j'arrive.

L

a.Dans laquelle de ces phrases, devoir a-t-il le sens d’« obligation » ?
b. Qu’exprime-t-il dans les deux autres cas ?

Entrainez-vous

20 S . . e . s .
_J Dans le mini dialogue, dites si devoir + infinitif exprime une obligation, une probabilité

ou un événement prévu ?

_ C'est Nicolas que nous attendons pour commencer la fete. 1l devrait arriver (probabilité) d'un moment

al'autre.

— Je peux te dire qu'il devra presenter ( ) toutes ses excuses a Jacqueline. Tu sais qu'elle ne supporte
pas les retards quand elle organise une soiree.

— Quand je l'ai eu au téléphone, il me disait qu'il était parti comme prevu mais qu'il devait passer ()
d'abord chez sa copine Ségolene. Comme elle n'etait pas la et qu'elle tenait a le voir, il a dd attendre ( )
une bonne heure avant de reprendre la route. |l devait arriver () a cette heure-ci. Je ne comprends
pas. Il a da étre pris (. . ) dans les embouteillages. Ce qui minquiete le plus, c’est qu'il n'est plus

joignable sur son téléephone portable.

21 . , - . .
41 Complétez, comme dans I'exemple, en utilisant les réponses proposees.

Exemple - (a. le professeur a du se soumelttre a la decision du president de l'universite /
b. je pense que le professeur a du etre surpris par nod cris de protestation.)
Tu sais pourquoi l'examen de biologie a ete reporte ?
~ Oui. le professeur a du se soumettre a la décision du président de [ 'universite.
Non. mais je pense que le professeur a dil étre surpris par nos cris de protestation
1. (a. il a di oublier la réunion / b. il a du rester au ht, Il vous demande d'excuser son absence)
— Tu sals pourquoi Eric n'est pas la ce matin ?
—O0ui, . .. — Non,
2. (a. depuis une semaine, rien ne va plus au sein de son gouvernement, il doit d'abord régler ce
b. il doit craindre les manifestations de protestation prevues dans tous les pays ou il doit se rendre)
— Tu sais pourquoi le premier ministre a annulé son voyage a |'étranger ?

— Oui, — Non, mais
aire ¢ b.elle devait d abord aller chez le meédecin)

probléme /

3. (a. elle devait avoir quelque chose de plus intéressant a f
— Tu sais pourquoi Philomene n'est pas encore passee nous voir cet apres-midi ?
— Oui, — Non, mais
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lll. Les constructions impersonnelles

Observez

LES PANIERS BIO

Il se passe des choses intéressantes dans I'entreprise d’emballages écologiques Durand.

Depuis un an, a l'initiative de la DRH*, un producteur de fruits et légumes bio en lle de France livre une
fois par semaine, directement au siége de l'entreprise a Paris, des « paniers bio » (fruits, légumes et
fleurs, selon la saison). Il faut que les employés interessés s'inscrivent le lundi pour la livraison du
mercredi. Ensuite, ils passent dans les deux jours prendre leurs paniers qui sont entreposes au sous-sol
de I''mmeuble ou il fait frais quelle que soit la saison. Il est évident que les prix sont trés compétitifs.

- Lesucces est tel que déja deux autres entreprises parisiennes ont décidé de tenter I'expérience.

* Direction des Ressources Humaines.

a.Soulignez tous les verbes impersonnels. Quelle est leur caractéristique commune ?
b.Quel est le verbe toujours impersonnel ?

¢. Quels sont les verbes qui admettent la double construction personnelle / impersonnelle ?
d.Dans la langue familiére, que peut-on dire a la place de « il est évident » ?

Les verbes de la météorologie

B Entrainez-vous

iz_‘ Voici un bulletin météorologique daté du 16 mars 2006. Réécrivez les phrases en employant
des verbes et expressions de la météo (il pleut, il souffle, il fait beau, il géle ilya...) au futur.

Exemple - feudi il y aura un temps instable avec des nuages.

Jeudi, de l'instabilité se manifestera par des nuages de la Provence a la Cote d'Azur et a la Corse avec
quelques averses sur ces deux régions. Des passages nuageux affecteront egalement le nord du pays. Partout
ailleurs, le soleil sera largement au rendez-vous. Les gelees matinales seront encore assez étendues, puis
I'apres-midi la température baissera.

Une faible bise soufflera sur la moitié nord de la France et un mistral modéré soufflera en rafales sur la
Mediterranée.

2 . . . , . . . . R
‘ﬂ EX?™ voici un certain nombre d’expressions imagées concernant des phénomeénes
météorologiques. Employez-les dans de courtes phrases qui en feront bien ressortir le sens.

Il pleut des cordes. — Il gele & pierre fendre. - 11 fait un temps de chien — 1l fait un temps pourri. — 1l fait
un froid de canard (ou de loup). — Il fait une chaleur d'enfer. — Il fait un brouillard a couper au couteau.
Exemple : Impossible d aller of? ,UI:O/TZC’)?F/’ aufourd hui. 0 >

1l soufple un vent a décorner les beeups. ;

e
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Les constructions verbales 7

Verbes toujours impersonnels / Verbes a double
construction personnelle et impersonnelle

Observez |

La prof de maths a sa classe :
- J'ai constaté gu'hier deux éléves manquaient a l'appel. Ils sont sans doute malades. Mais aujourd’hui,
jour du contréle mensuel, il manque six éléves.On ne me fera pas croire que c'est le fruit du hasard.

Quels changements observez-vous entre les deux empiois du verbe manquer ?

Entrainez-vous

2 R . .
J A vous ! Employez les verbes a la forme personnelle, puis a la forme impersonnelle dans
des phrases qui en montreront bien le sens.

Exemple : produire /il se produit

— la france produit du ble et du mais. /Il 8'est produit un srave accident sur [‘autoroute.
1. exister / il existe + nom 4. devenir / il devient + adjectif + de + infinitif
2. arriver /il arrive que + subjonctif 5. risquer / il risque de + infinitif
3. suffire / il suffit que + subjonctif ou il suffit de « infinitif 6. devoir /il doit + infinitif

2 . . . . .
ﬂ Répondez aux questions en employant les verbes et les expressions proposés. (Attention
aux temps des verbes.)

il en est de meme — il est question de — il est temps que — il faut — il n'y a pas de quoi — il s'agit de

Exemple : Comment peut-on lutter contre la pollution en ville ? Il paut limiter la circulation
des voitures privees et developper les transports en commun.

1. Quel est le sujet du dernier film que vous avez vu ? Ce n'est pas tres original d'une histoire
d'amour qui finit mal.

2. Votre fils aine a brillamment reussi ses études. Oui, c'est vrai. Espérons que pour le second |

3. Que de travaux dans votre rue. Je vous plains | Vous avez raison, . ... cela cesse.

4. Que pensez-vous de ce qui se dit dans les medias sur la vie privée du premier ministre ?
Oh I C'est sans intérét. . faire tant d'histoires.

5. Quels sont les nouveaux projets de la mairie ? Je ne peux pas vous dire exactement, mais je crois
que créer un Multiplex avec 10 salles de cinéma.

6. Doit-on lutter contre le tabagisme des jeunes ? Oui, proteger leur sante

26 S . . . .
_1 m Donnez des conseils a une personne qui se trouve dans les situations proposées,
en employant des constructions impersonnelles : il faut, il s’agit de, c’est indispensable que, etc.
Situations :

- Un jeune qui va se présenter a son premier entretien d'embauche.
- Une personne qui veut vendre sa voiture

— Des parents qui decouvrent que leur enfant de 10 ans fait partie d'une bande qui commet de petits vols
dans les supermarcheés.
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B .

27 . . r
._l Employez les verbes au passif impersonnel, forme que l'on rencontre dans la langue
administrative ou journalistique.

Evemple - Constal « un rechautfement ancrmal de la calotte slaciaire du péle Nord par la
communaute scientifique internationale.
— il a eté constaté un réchautfement ...

Compte rendu de la réunion des etudiants habitant la résidence Montaigne sur le campus...

1. Lecture des remarques et questions envoyees par les étudiants ne pouvant pas assister a la réunion.
Reponse aux questions sur les problemes de bruit a l'intérieur du batiment et dans la cour.
Recommandations sur I'entretien du matériel informatique mis a la disposition des étudiants.
Decision d'aménager une salle du rez-de-chaussee pour installer une cafétéria gérée par les étudiants.
Proposition de créer un atelier de dessin gratuit animé par des étudiants des Beaux-Arts.

|__Bilan I
28|

—— Trouvez les constructions verbales qui conviennent, comme dans I'exemple. —

V1 & w N

Exemple : Nous vous invitons (a prendre place / de vous asseoir). le spectacie va commencer
— Nous vous invitons a prendre place. Le spectacle va commencer F

—

Doit-on obliger les enfants (a manger tout ce qu'on leur sert a table / de s'exprimer en classe) ? -
Ce garcon a I'air (de fatigue - inquiet de son avenir)

J'attends (a mon pere - de mon pere) une réponse qui n'arrive pas.

- Cette affaire de corruption nuira (la credibilité de notre association / a la réputation de notre club).

Le directeur a interdit (les éléves d'apporter des telephones portables a I'école / aux éleves d'utiliser

des téléphones portables a 'école).

Vi~ W N

_2] Complétez le dialogue en employant le semi-auxiliaire quti convient. (Attention aux temps !)

— D'aprés la météo, il . faire beau demain. Si c'est le cas, j'espére que mon patron me partir de a
bonne heure car j'aimerais aller me promener dans la forét de Fontainebleau. '
= Mais c’est loin, il faut bien trois quarts d'heure pour y aller, et parfois plus caril ...y avoir des bouchons b.
sur l'autoroute | ¢l
— Bien sar ' Etun accident . toujours arriver : la derniére fois que j'ai pris 'autoroute A6, jaieuunpneu es
creve etje.... me rabattre sur la bande d'arrét d'urgence. Heureusement qu'il n'y avait pas trop de circulation !
— Comment as-tu fait pour changer ta roue ?
— J'ai appelé de la borne SOS et je me depanner. Le depanneur a remorque la voiture jusqu’a son atelier —
pour mettre la roue de secours ]
39 Complétez le texte avec les verbes impersonnels qui conviennent pour le sens. av
De battre, mon cceur s'est arréte film de Jacques Audiard avec Romain Duris (2005), récompensé par ' D
8 Césars en 2006. ‘ No
Dans ce film, il .. d'un jeune homme dont le pere est un homme d'affaires malhonnéte. Le fils travaille i da
avec son pere mais il qu'il a horreur de son métier. Or, un jour, il entend quelques notes de piano qui des
lui rappellent sa mere aujourd hui disparue mais autrefois concertiste. Le film va montrer qu'il que tout tra
d'un coup le destin d'une personne bascule. En effet. le Jeune Tom decide alors de devenir pianiste. 11 lui i de
une energie et une passion extraordinaires pour réussir cette metamorphose. da
Il par de nombreux critiques que ce film consacrait la brillante carriére du jeune acteur Romain Duris. laf
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